
Διευκρινιστικό - Συμπληρωματικό Σημείωμα στο Παράρτημα Υπομνήματος του 
ΣΕΑ (9/10/2014) σχετικά με την υπηρεσιακή κατάσταση των μελών του

Μετά τη συζήτηση που διεξήχθη στη Συνέλευση (10/10/14) μεταξύ των μελών του Συλλόγου Ελλήνων 
Αρχαιολόγων, σχετικά με το Παράρτημα Υπομνήματος του ΣΕΑ (9/10/14), διασαφηνίζουμε:

Παράγραφος Α
Διαφωνούμε με την ενοποίηση του κλάδου «ΠΕ Αρχαιολόγων» (μόνιμοι υπάλληλοι) και το 
διαχωρισμό του σε 9 ειδικότητες, όπως προτείνει ο νέος Οργανισμός. 

Αντιθέτως, θα πρέπει να διαμορφωθεί ως εξής: 
1. Κλάδοι: 
ΠΕ Αρχαιολόγων
ΠΕ Ιστορικών Τέχνης
ΠΕ Αρχαιολόγων-Μουσειολόγων
2. Από αυτούς τους κλάδους, ο κλάδος των ΠΕ Αρχαιολόγων πρέπει να περιλαμβάνει 
μόνο τις ειδικότητες: (α) Προϊστορικών – Κλασικών, (β) Βυζαντινών – Μεταβυζαντινών
3. Κλάδος ΠΕ Ιστορικών, χωρίς ειδικότητες.

Οι ειδικότητες επιγραφολόγων, νομισματολόγων, πολιτιστικής διαχείρισης, αρχαιοζωολόγων και 
αρχαιοβοτανολόγων (που εμφανίζονται στο ΠΔ 104 ως ειδικότητες του κλάδου ΠΕ Αρχαιολόγων), 
μετά τη γνώμη και των συναδέλφων τους οποίους αφορά, πρέπει να απαλειφθούν, με 
προσμέτρηση των προβλεπόμενων για αυτές οργανικών θέσεων στις δύο προηγούμενες. Αντί της 
πολυδιάσπασης του κλάδου, όλα τα επιμέρους επιστημονικά αντικείμενα πρέπει να υπάγονται 
στις δύο ειδικότητες του κλάδου ΠΕ Αρχαιολόγων (Προϊστορικών – Κλασικών και Βυζαντινών – 
Μεταβυζαντινών), ως περαιτέρω εξειδικεύσεις που θα πρέπει να αναφέρονται στα περιγράμματα 
των σχετικών θέσεων, έτσι ώστε οι τοποθετήσεις υπαλλήλων και οι επιλογές προϊσταμένων να 
γίνονται κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τη γνώση του εκάστοτε ειδικού αντικειμένου, και να 
μην υπάρχει η δυνατότητα για οποιαδήποτε παρέμβαση άλλου τύπου.

Ως προς τα προσόντα διορισμού για τις παραπάνω θέσεις (μόνιμες ή ΙΔΑΧ), πρέπει να 
ακολουθηθεί το προσοντολόγιο του δημοσίου και τα κριτήρια που θέτει ο  ΑΣΕΠ, ήτοι: 
- Για τους κλάδους ΠΕ Αρχαιολόγων και ΠΕ Ιστορικών, μόνη προϋπόθεση το πτυχίο αντίστοιχης 
σχολής (βλ. σχετικό παράρτημα ΑΣΕΠ)
- Για τον κλάδο ΠΕ Ιστορικών Τέχνης, είτε πτυχίο αρχαιολογίας με κατεύθυνση ιστορίας τέχνης 
είτε απαραίτητος μεταπτυχιακός τίτλος στο αντικείμενο (βλ. παράρτημα ΑΣΕΠ) 
- Για την ειδικότητα ΠΕ Αρχαιολόγων-Μουσειολόγων, απαραίτητος μεταπτυχιακός τίτλος 
σπουδών στο αντικείμενο (βλ. παράρτημα ΑΣΕΠ)

Με τον τρόπο αυτό λύνεται το ζήτημα του μεταπτυχιακού, που ο Υπουργός έχει ήδη ανακοινώσει 
ότι θα αλλάξει, και οι κλάδοι των μονίμων αντιστοιχίζονται με τις αντίστοιχες ειδικότητες των 
ΙΔΑΧ ιστορικών και αρχαιολόγων (ΠΕ Αρχαιολόγων, ΠΕ Αρχαιολόγων-Μουσειολόγων, ΠΕ 
Ιστορικών). 
Περαιτέρω, χρειάζεται αντιστοίχιση και στους λαογράφους-εθνολόγους, και να μετονομαστεί ο 
κλάδος ΙΔΑΧ Λαογράφων-Εθνολόγων σε ΙΔΑΧ Λαογράφων-Κοινωνικών Ανθρωπολόγων-
Εθνολόγων (όπως ο αντίστοιχος κλάδος ΠΕ Λαογράφων-Κοινωνικών Ανθρωπολόγων-Εθνολόγων 
των μονίμων υπαλλήλων).

(Παρότι είναι ευνόητο, επισημαίνουμε ότι όλα τα παραπάνω δεν αφορούν άλλους κλάδους /  
ειδικότητες του Οργανισμού που δεν έχουν ως προϋπόθεση το πτυχίο ιστορίας-αρχαιολογίας, π.χ.  
ΠΕ Πολιτιστικής Διαχείρισης, ΠΕ Μουσειολόγων κ.ά.)



Παράγραφος Γ
Διευκρινίζουμε ότι, προκειμένου να υπάρχει ίση μεταχείριση ΙΔΑΧ και μόνιμου προσωπικού, οι 
ΙΔΑΧ ΠΕ Αρχαιολόγοι θα πρέπει να κατανεμηθούν σε δύο ειδικότητες:
1. ειδικότητα ΠΕ Αρχαιολόγων Προϊστορικών-Κλασικών
2. ειδικότητα ΠΕ Αρχαιολόγων Βυζαντινών-Μεταβυζαντινών

Η κατανομή μπορεί να γίνει κατόπιν αίτησής τους προς τη Διεύθυνση Διοικητικού του ΥΠΠΟΑ.

(Ευνόητο είναι ότι και η περιγραφή των θέσεων ευθύνης θα πρέπει να ακολουθήσει τις παραπάνω  
αλλαγές). 

Παράγραφος Δ
Είναι προφανές ότι η ενεργοποίηση οποιουδήποτε οργανογράμματος είναι αδύνατο να 
ξεκινήσει  πριν  τη  λήξη  της  τρέχουσας  προγραμματικής  περιόδου  και  την 
ολοκλήρωση των έργων ΕΣΠΑ (31.12.2015).

Ταυτόχρονα, καλούμε τον Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, να μην ενεργοποιήσει το νέο 
Οργανισμό και να μεριμνήσει ώστε να ξεκινήσει άμεσα δημόσιος διάλογος με στόχο έναν 
πραγματικά σύγχρονο Οργανισμό, που θα διασφαλίζει το δημόσιο χαρακτήρα της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, θα αναβαθμίζει τις υπηρεσίες και τον ελεγκτικό και διαχειριστικό τους ρόλο, θα 
ενδυναμώνει τον επιστημονικό-ερευνητικό τους χαρακτήρα, θα κατοχυρώνει και θα διευρύνει 
τις θέσεις εργασίας και θα επιτυγχάνει την αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση των πολιτών.


